
प्रश्न 1. 

चित्र 6.1 (a) से (f) में वर्णित स्थिततयों के लिए पे्ररित धािा की दिशा की प्रागुस्तत 
(predict) कीस्िए। 

 
उत्तर- 
(a) िुम्बक के S ध्रुव को कुण्डिी की ओि िे िाया िा िहा है, अत: िेन्ि के तियम के 
अिुसाि कुण्डिी का इस ओि का लसिा भी S ध्रुव होिा िादहए ताकक यह िुम्बक की 
गतत का वविोध किे (पिथपि प्रततकर्िण द्वािा) इसलिए कुण्डिी में पे्ररित धािा 
िक्षिणावति दिशा में अिाित ्qrpq दिशा में बहेगी। 
(b) िुम्बक की गतत के वविोध के लिए िेन्ि तियम के अिुसाि बायीीं ओि की कुण्डिी 
का िुम्बक के ध्रवु S की ओि वािा लसिा S बििा िादहए तिा िायीीं ओि की कुण्डिी 
का िुम्बक में N ध्रुव की ओि वािा लसिा भी S ध्रुव ही बििा िादहए ताकक ध्रुव S पि 



प्रततकर्िण तिा N पि आकर्िण बि िगे। इसलिए बायीीं ओि की कुण्डिी में धािा 
िक्षिणावति दिशा में (अिाित ्prqp दिशा में), तिा िायीीं ओि की कुण्डिी में धािा yzxy 

दिशा में पे्ररित होिी िादहए। 
(c) िाब कुीं िी तुिन्त बन्ि कििे पि बायीीं ओि कुण्डिी में धािा शून्य से बढेगी, अत: 
िायीीं ओि की कुण्डिी में पे्ररित धािा बायीीं ओि कुण्डिी में धािा की ववपिीत दिशा में 
(अिाित ्वामावति दिशा में) yzx में होिी िादहए। 
(d) चित्र से थपष्ट है कक धािा तियन्त्रक द्वािा प्रततिोध घटाया िा िहा है अिाित ्िायीीं 
ओि कुण्डिी में धािा बढेगी स्िसकी दिशा वामावति है। अतः िेन्ि के तियम के 
अिुसाि बायीीं ओि कुण्डिी में पे्ररित धािा मुख्य धािा के ववपिीत होिी िादहए अिाित ्
zyx दिशा में। 
(e) िाब कुीं िी को खोििे के तुिन्त बाि प्रािलमक कुण्डिी में धािा घटेगी। अतः 
द्ववतीयक कुण्डिी में धािा की दिशा प्रािलमक के मखु्य धािा की दिशा में होिी िादहए 
अिाित ्xry दिशा में। 
(f) कोई पे्ररित धािा िहीीं िूूँकक बि िेखाएूँ िूप के ति में स्थित होंगी तिा फ्ितस में 
परिवतिि िहीीं होगा। िूूँकक बि-िेखाएूँ िूप को काटेंगी भी िहीीं। 

प्रश्न 2. 

चित्र 6.2 में वर्णित स्थिततयों के लिए िेंि के तियम का उपयोग किते हुए पे्ररित 
ववद्युत धािा की दिशा ज्ञात कीस्िए। 
(a) िब अतियलमत आकाि का ताि वतृ्ताकाि िूप में बिि िहा हो; 
(b) िब एक वतृ्ताकाि िपू एक सीधे ताि में ववरूवपत ककया िा िहा हो। 

 



उत्तर- 
(a) क्रॉस (x) द्वािा एक ऐसे िुम्बकीय-िेत्र को प्रिलशित ककया गया है स्िसकी दिशा 
कागि के ति के िम्बवत ्भीति की ओि है अतियलमत आकाि के िूप को वतृ्तीय रूप 
में खीींििे पि इससे गुिििे वािा फ्ितस बढेगा। अतः िूप में पे्ररित धािा इस प्रकाि 
की होगी कक वह तिम्िगामी फ्ितस को बढिे से िोकेगी। पे्ररित धािी कागि के ति 
के िम्बवत ्ऊपि की ओि िमु्बकीय-िेत्र उत्पन्ि किेगी। अत: धािा की दिशा a d c b 

a मागि का अिुसिण किेगी। 
(b) िुम्बकीय-िेत्र कागि के ति के िम्बवत ्बाहि की ओि है। िूप के आकाि को 
बिििे पि उससे गुिििे वािा ऊर्धविमुखी फ्ितस घटेगा। अत: िूप में पे्ररित धािा 
ऊर्धविमुखी िुम्बकीय-िेत्र उत्पन्ि किेगी। इसके लिए धािा a’d’c’b’a’ मागि का अिुसिण 
किेगी। 

प्रश्न 3. 

एक िम्बी परििालिका के इकाई सेंटीमीटि िम्बाई में 15 फेिे हैं। उसके अन्िि 2.0 cm 

का एक छोटा-सा िूप परििालिका की अि के िम्बवत िखा गया है। यदि परििालिका 
में बहिे वािी धािा का माि 0.15 में 2.0 A से 40 A कि दिया िाए तो धािा परिवतिि 
के समय पे्ररित ववद्युत वाहक बि ककतिा होगा? 

 

 



प्रश्न 4. 

एक आयताकाि िूप स्िसकी भुिाएूँ 8 cm एवीं 2 cm हैं, एक थिाि पि िोडा कटा हुआ 
है। यह िपू अपिे ति के अलभिम्बवत 0.3 T के एकसमाि िुम्बकीय-िेत्र से बाहि की 
ओि तिकि िहा है। यदि िपू के बाहि तिकििे का वेग 1 cm s-1 है तो कटे भाग के 
लसिों पि उत्पन्ि ववद्युत वाहक बि ककतिा होगा, िब िूप की गतत अलभिम्बवत हो 
(a) िूप की िम्बी भुिा के 

(b) िूप की छोटी भुिा के। प्रत्येक स्थितत में उत्पन्ि पे्ररित वोल्टता ककतिे समय तक 
दटकेगी? 

हल- 
(a) िुम्बकीय िेत्र B में िेत्र के िम्बवत ्स्थित िेत्रफि A से गुिििे वािा िमु्बकीय 
फ्ितस Φ = BA 

मािा िूप की िम्बाई l व िौडाई b है तिा इसके वेग का परिमाण है। िैसे ही िूप 
िम्बी भुिा के िम्बवत ्िमु्बकीय िेत्र से बाहि तिकािता है िेत्र से बद्ध िेत्रफि 
बििता है, स्िससे में परिवतिि होता है। फैिाड ेके तियम से, पे्ररित वैद्युत वाहक बि 
का परिमाण 

 

 
 



प्रश्न 5. 

1.0 m िम्बी धातु की छड उसके एक लसिे से िािे वािे अलभिम्बवत अि के परितः 
400 rad-s-1 की कोणीय आववृत्त से घूणिि कि िही है। छड का िसूिा लसिा एक धास्त्वक 
विय से सम्पककि त है। अि के अिुदिश सभी िगह 0.5 T का एकसमाि िमु्बकीय-िते्र 
उपस्थित है। विय तिा अि के बीि थिावपत ववद्युत वाहक बि की गणिा कीस्िए। 

 
प्रश्न 6. 

एक वतृ्ताकाि कुीं डिी स्िसकी त्रत्रज्या 8.0 cm तिा फेिों की सींख्या 20 है अपिे ऊर्धवािधि 
व्यास के परितः 50 rad-s- की कोणीय आववृत्त से 3.0 x 10-2 T के एकसमाि िुम्बकीय-
िेत्र में घूम िही है। कुीं डिी में उत्पन्ि अचधकतम तिा औसत पे्ररित ववद्युत वाहक बि 
का माि ज्ञात कीस्िए। यदि कुीं डिी 10 Ω प्रततिोध का एक बन्ि िूप बिाए तो कुीं डिी 
में धािा के अचधकतम माि की गणिा कीस्िए। िूि ऊष्मि के कािण ितयत औसत 
शस्तत की गणिा कीस्िए। यह शस्तत कहाूँ से प्राप्त होती है? 



Ans  

 

 



कुण्डिी में पे्ररित धािा एक बि-आघूणि उत्पन्ि किती है, िो कुण्डिी के घूमिे का 
वविोध किता है। इसलिए कुण्डिी को एकसमाि कोणीय वेग से घुमाए िखिे के लिए 
एक बाह्य कािक (िोटि) बि-आघूणि प्रिाि किता है। इसीलिए व्यय ऊष्मा का स्रोत 
िोटि (rotor) ही है। 
प्रश्न 7. 

पूवि से पस्चिम दिशा में ववथततृ एक 10 m िम्बा िैतति सीधा ताि 0.30 x 10-

4 Wbm-2 तीव्रता वािे पथृ्वी के िमु्बकीय-िेत्र के िैतति घटक के िम्बवत 5.0 m s-

1 की िाि से चगि िहा है। 
(a) ताि में पे्ररित ववद्युत वाहक बि का तात्िर्णक माि तया होगा? 

(b) ववद्युत वाहक बि की दिशा तया है? 

(c) ताि का कौि-सा लसिा उच्ि ववद्युत ववभव पि है? 

हल- 
(a) ताि की िम्बाई l = 10 मीटि, B = H = 0.30 x 10-4 वेबि/मी2, ताि का वेग v = 50 

मी/सेकण्ड 

अतः ताि के लसिों के बीि पे्ररित ववभवान्ति e = Bvl sin 90° = Bvl = 0.30 x 10-4 x 

5.0 x 10 = 0.0015 वोल्ट = 1.5 लमिीवोल्ट 

(b) फ्िेलमींग के िायें हाि के तियम के अिुसाि, ताि में पे्ररित धािा की दिशा पूवि से 
पस्चिम की ओि होगी। अतः पे्ररित वैद्युत वाहक बि की दिशा पस्चिम से पूवि की ओि 
होगी। 

(c) िूूँकक ताि में पे्ररित धािा की दिशा पूवि से पस्चिम की ओि है, अत: ताि में इिेतरॉि 
इसके ववपिीत पस्चिम से पूवि की ओि गतत किेंगे। िूूँकक इिेतरॉि तिम्ि ववभव से 
उच्ि ववभव की ओि गतत किते हैं, अत: ताि का पूवी लसिा उच्ि ववभव पि होगा। 
[ववशेर्-यदि ताि उत्ति-िक्षिण दिशा में िहते हुए चगिता, तब इसकी िम्बाई पथृ्वी के िेत्र 
के िैतति घटक के समान्ति होती। अतः कोई वैद्युत वाहक बि पे्ररित िहीीं होता। 

 



प्रश्न 8. 

ककसी परिपि में 0.1 s में धािा 5.0 A से 0.0 A तक चगिती है। यदि औसत प्रेरित 
ववद्युत वाहक बि 200 V है तो परिपि में थवपे्रिकत्व का आकिि कीस्िए। 

 

 
प्रश्न 9. 

पास-पास िखे कुीं डलियों के एक युग्म का अन्योन्य पे्रिकत्व 1.5 H है। यदि एक कुीं डिी 
। में 0.5 s में धािा 0 से 20 A परिवततित हो तो िसूिी कुीं डिी की फ्ितस बींधता में 
ककतिा परिवतिि होगा? 

हल- 
यहाूँ M = 1.5 हेििी, ∆t = 0.5 सेकण्ड, 

∆I = I2 – I1 = (20 – 0) = 20 A 

Φ1 = MI 

∆Φ2 = M∆I1 

अतः द्ववतीयक कुण्डिी की फ्ितस बद्धता में परिवतिि 

∆Φ2 = 1.5 हेििी x 20 ऐस्म्पयि = 30 वेबि 

यहाूँ धािा बढ िही है, अत: फ्ितस बद्धता में परिवतिि धािा वदृ्चध का वविोध किेगा। 
प्रश्न 10. 

एक िेट प्िेि पस्चिम की ओि 1800 km/h वगे से गततमाि है। प्िेि के पींख 25 m 

िम्बे हैं। इिके लसिों पि ककतिा ववभवान्ति उत्पन्ि होगा? पथृ्वी के िुम्बकीय-िेत्र का 
माि उस थिाि पि 5 x 10-4 Tतिा ितत कोण (dip angle) 30° है। 
Ans 



 

 


